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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ПИТАННЯ  
ПРОФЕСІЙНОЇ УСПІШНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

Мета роботи – здійснити аналіз проблеми професійної успішності вчителя з точки 
зору наукової інтерпретації різних методологічних підходів. Відповідно до мети 
дослідження зроблено науковий аналіз методологічних стратегії дослідження феномена 
професійної успішності вчителя загальнонаукового та конкретнонаукового рівнів, 
розкрито змістові характеристики професійної успішності вчителя.  

Методологічною основою дослідження є комплекс підходів: системний, 
синергетичний, історико-цивілізаційний, діяльнісний, праксеологічний, аксіологічний, 
суб’єктний, акмеологічний та х’ютагогічний.  

Наукова новизна: здійснено аналіз проблеми професійної успішності майбутнього 
вчителя на основі наукового аналізу різних методологічних підходів, виокремлено сутнісні 
характеристики професійної успішності, які розкривають напрями її становлення та 
розвитку.  

Висновки. Аналіз проблеми професійної успішності майбутнього вчителя, дозволяє 
виділити найбільш важливі сутнісні характеристики означеного конструкту у вияві його 
важливих ознак. Визначені підходи також дають змогу розглядати професійну успішність 
майбутнього вчителя з урахуванням інтеграційного підходу до її становлення та розвитку: 
діяльнісний – формування у студентів необхідних професійний компетентностей 
передбачає вияв активності та апробації ефективних моделей професійної діяльності; 
суб’єктний – рефлексивний аналіз власних професійних дій  розвиває здатність до 
правильної оцінки та успішного досвіду теоретичної та  практичної діяльності; 
праксеологічний – порівнюючи теоретичні та практичні моделі професійних дій, студенти 
визначають найбільш раціональні та результативні; аксіологічний – визначення цінностей 
професійної діяльності, встановлення пріоритетів у професійному та особистісному 
житті; акмеологічний – окреслення шляхів професійного зростання задля досягнення 
вершини професійної успішності.  
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Постановка проблем. Питання успішності особистості у професійній діяльності є досить 

актуальними у психолого-педагогічних дослідженнях. Науковці намагаються віднайти найбільш 

сприятливі умови становлення професійної успішності у процесі фахової підготовки, проаналізувати   

різні аспекти її виміру.  

На думку С. Гончаренка, при плануванні та проведенні педагогічного дослідження необхідно 

орієнтуватися на методологічні принципи й конкретно-наукові форми їх прояву згідно з теоретичною 

позицією дослідника [1, 84]. Саме підхід є тим методологічним засобом, який сприяє розв’язанню 

визначених теоретичних та практичних педагогічних проблем. Аналіз наукових праць дає змогу зробити 

висновок про відсутність єдиного методологічного підходу до визначення поняття «професійна 

успішність» (ПУ). Філософське осмислення явища професійної успішності вказує на важливість 

співвідношення у ньому загального і одиничного, діалектики  особливого, необхідного і випадкового. 

Постає необхідність узагальненого підходу до окреслення основних загальнонаукових та 

конкретнонаукових методологічних підходів  дослідження відповідно до міждисциплінарного характеру 

професійної успішності вчителя та багатокомпонентності його будови. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Останні дослідження засвідчують значний науковий 

інтерес до аналізу методологічних підходів. Аспекти системного підходу представлено у дослідженнях 

С. Архангельського, В. Беспалько, І. Блауберга, Т. Ільїна, В. Садовського та ін.; синергетичного –

П. Анохіна, О. Князевої, І. Пригожина та ін.; суб’єкт-суб’єктний є основою досліджень Г. Аксьонової, 
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В. Андреєва, А. Маслоу, А. Петровського, Е. Фрома, Є. Шиянова та ін.; праксеологічний підхід 

проаналізовано І. Колесниковою, Т. Котарбинським, Т. Пщоловським, Е. Слуцьким та ін.; аксіологічний 

–В. Василенко, М. Кагана, Д. Леонтьєва, Л. Столович, Г. Чижакової та ін.; акмеологічний представлено 

дослідженнями А. Деркача, О. Бодальова, Н. Кузьміної, А. Маркової та інших і спрямовує розгляд 

професійної успішносі вчителя у руслі різних аспектів її вияву та змістового наповнення.  

Мета статті – здійснити аналіз питання професійної успішності вчителя з точки зору наукової 

інтерпретації різних методологічних підходів. 

Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження використовувались загальнонаукові 

методи дослідження: порівняльний аналіз, синтез, узагальнення, систематизація та моделювання. 

Методологічною основою дослідження є положення: теорії пізнання; теорії професійного становлення  у 

вітчизняних та зарубіжних дослідженнях; філософії освіти щодо професійного розвитку та саморозвитку 

особистості в системі освіти, педагогіки успіху; теорії самовизначення особистості в професійній 

діяльності.  

Виклад основних положень дослідження. На основі проведеного аналізу наукових джерел 

вважаємо, що процес формування професійної успішності майбутніх учителів буде ґрунтуватися  на 

кількох взаємопов’язаних наукових підходах, з-поміж яких виділяємо:  системний, синергетичний, 

історико-цивілізаційний, діяльнісний, праксеологічний, аксіологічний, суб’єктний, акмеологічний та 

х’ютагогічний. Узагальнені результати дослідження сутності професійної успішності майбутнього 

вчителя представимо у таблиці 1. 
Таблиця 1 

Професійна успішність у ракурсі сучасних методологічних підходів 

Методологічні 
підходи 

Сутність  
професійної успішності 

Системний ПУ вчителя є особливою цілісною багатокомпонентною функціональною системою, 
чинники якої є взаємодоповнюючими та взаємозалежними  

Синергетичний ПУ вчителя є динамічною відкритою системою, яка постійно оновлюється відповідно 
до сучасних суспільних вимог, їй характерні саморозвиток та самоефективність 

Історико-
цивілізаційний 

ПУ вчителя зумовлюється особливістю усталеної моделі успішної особистості в 
конкретний суспільно-історичний час, відповідно до конкретних суспільних запитів 
і пріоритетів, соціального статусу вчительської професії 

Діяльнісний ПУ вчителя починається із процесу цілепокладання та виявляється як ціле-
досягнення, що викликає активну дію і спрямованість вчителя на розвиток та само-
реалізацію у педагогічній діяльності, забезпечує ефективність педагогічної праці 

Компетентнісний  ПУ забезпечується професійною підготовкою фахівця, результатом якої є 
сформована професійна компетентність, самореалізація вчителя у професійній 
діяльності, здатність конструювати та проектувати власний професійний розвиток 

Праксеологічний ПУ вчителя виявляється як досконале володіння педагогічними технологіями та 
техніками; забезпечує раціональну й оптимальну взаємодію суб’єктів освітнього 
процесу, спрямованість педагогічних дій на ціледосягнення, становлення 
професійної успішності майбутнього вчителя; засвідчує ефективність професійної 
підготовки, сформованість професійних компетентностей вчителя як особистісно 
значимих, спрямованість на самоудосконалення як стійку потребу особистості 

Аксіологічний ПУ вчителя детермінується системою суспільних, професійних та особистісних 
цінностей, ціннісним ставленням до педагогічної праці у суспільстві; визначає особис-
тісне ставлення до суспільних цінностей та пріоритетів педагогічної діяльності 

Суб’єкт-
суб’єктний 

ПУ вчителя носить особистісний характер, оскільки детермінована особистими 
якостями та здібностями, а також особистісно-ціннісним ставленням до успішності 
як життєвої стратегії професійної діяльності; визначається творчим пошуком, 
спрямованістю до самовдосконалення та саморозвитку 

Акмеологічний ПУ трактується як «акме» його професіоналізму, характеризує вершинні щаблі його 
особистісно-професійного розвитку; визначає прагнення досягати позитивних 
самозмін у професійній підготовці, успішній реалізації особистісного потенціалу в 
професійній  діяльності 

Х’ютагогічний  ПУ вчителя виявляється як самоефективність діяльності, що детермінується 
індивідуально обґрунтованою траєкторією освітнього розвитку із врахуванням всіх 
складових формальної, інформальної та неформальної освіти 

 

Охарактеризуємо окремі з них детальніше. Одним із провідних у педагогічній науці й освітній 

практиці є системний підхід, який базується на теорії систем. Його сутність полягає у аналізі об’єкту як 

цілісної системи, як множини елементів у сукупності відношень і зв’язків між ними [10, 159]. 

Професійна успішність учителя з точки зору системного підходу – це динамічна система, відношення 

між компонентами якої постійно змінюються, вони є взаємозалежними та взаємодоповнюючими. 

Системоутворювальним чинником такої системи є ціледосягнення, а саме: досягнення ефективних 

результатів у педагогічній діяльності, який за зовнішніми та внутрішніми критеріями оцінюється як 
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успішність. У контексті дослідження, системний підхід також дає змогу визначити основні взаємодіючі 

компоненти системи формування професійної успішності майбутніх учителів з урахуванням провідних 

освітніх тенденцій та супільних запитів до підготовки сучасних учителів. Професійна успішність 

досліджується як цілісна система, компонентами якої є мета, зміст, етапи, технології і результати підготовки.  

З позицій синергетичного підходу, особистість перебуває у постійному саморозвитку задля певних 

досягнень, тому слід розглядати професійну успішність майбутніх фахівців як систему, що 

саморозвивається відповідно до особистісної траєкторії для досягнення самоефективності. Відповідно, з 

позицій синергетики формування професійної успішності розглядається, як внутрішня здатність 

розвитку в собі нових якостей та компетентностей, необхідних для ефективної професійної діяльності в 

умовах сучасного освітнього середовища закладів освіти. Синергетичний підхід ґрунтується на 

домінуванні в професійній діяльності вчителя самоосвіти, самоорганізації, самоврядування й полягає у 

стимулюванні до дії задля саморозкриття та самовдосконалення, самоактуалізації вчителя. 

Реалізація праксеологічного підходу у професійній підготовці майбутніх учителів забезпечує 

раціональну й оптимальну взаємодію суб’єктів освітнього процесу, спрямованість на ціледосягнення, 

становлення професійної успішності майбутнього вчителя. Успішність професійної діяльності засвідчує 

ефективність професійної підготовки, становлення професійних компетентностей вчителя як особистісно 

значимих, розвиток спрямованості на самоудосконалення як стійкої потреби особистості [5, 156] . 

Сутність аксіологічного підходу полягає у ставленні до людини як найвищої цінності, спрямова-

ності на гуманістичний розвиток особистості, розкриття її цінностей як сутнісних характеристик 

особистості. Аксіологічний підхід дозволяє розглядати професійну успішність майбутнього вчителя в 

аспекті інтеріоризації суспільних цінностей, механізму перетворення їх в особистісні надбання та 

здійснення професійного розвитку відповідно до них. Цінності забезпечують стійкість і цілісність 

особистості, визначають та спрямовують мотивацію особистості, інтереси та потреби, встановлюючи 

певну ієрархію серед прагнень та першочерговість у ціледосягненні. Таким чином, застосування аксіо-

логічного підходу у підготовці студентів сприятиме формуванню їхніх ціннісних орієнтацій, усвідом-

ленню необхідності досягнення успіху як професійного так і особистісного, встановлює відповідно яких 

критеріїв та показників успішності будувати свою професійну кар’єру, якими шляхами цього досягати.  

У контексті нашого наукового дослідження компетентнісний підхід передбачає спрямованість 

освітнього процесу на досягнення ефективності професійної діяльності, її результативності. Найбільш 

цілісно визначають сутність компетентнісного підходу О. Пометун та О. Овчарук як спрямованість 

освітнього процесу на формування та розвиток ключових (базових) і предметних компетентностей 

особистості, результатом якого повинно стати формування загальної компетентності людини, що є 

інтегрованою характеристикою особистості [3, 66]. Вважаємо, що саме завдяки реалізації цього підходу у 

студентів розвивається професійна компетентність, яка є базовою передумовою професійної успішності 

вчителя. Реалізація компетентнісного підходу передбачає орієнтацію змісту освіти на професійну 

підготовку компетентного фахівця, єдність загальних та спеціальних компетентностей, які цілісно 

впливають на ефективність та фаховість діяльності. 

Акмеологічний підхід до вивчення закономірностей досягнення вершин професіоналізму є одним із 

найбільш досліджуваним у сучасних наукових роботах. Акмеологічний підхід до становлення 

професійної успішності впливає на всі аспекти життєдіяльності вчителя, змінює мотиви, потреби, 

ціннісні установки на людиноцентровані, визначає гуманістичну спрямованість особистості. В той же 

час, акмеологічна спрямованість вчителя на постійний саморозвиток і самовдосконалення є джерелом 

підтримки сталості професійної успішності впродовж усього професійного шляху, визначає високу 

продуктивність та емоційну комфортність у професійній діяльності [6, 11]. 

Суб‘єктний підхід прослідковує положення щодо підготовки майбутнього вчителя як суб’єкта 

пізнавальної діяльності у закладах вищої освіти, а навчально-професійної – у процесі педагогічних 

практик, що забезпечує здатність  цілеспрямовано регулювати свій професійний розвиток [4, 7]. Суб’єкт-

суб’єктні відносини сприяють повноцінному розвитку якостей студента у процесі взаємодії і спільної 

діяльності з викладачем, набуття досвіду налагодження суб’єкт-суб’єктної співпраці з усіма учасниками 

освітнього процесу, що в подальшому буде перенесено на професійну діяльність. На підставі врахування 

теоретичних положень суб’єкт-суб’єктного підходу, можна виокремити основні ознаки майбутнього 

педагога як суб’єкта професійної успішності: студент усвідомлює себе як професіонал, який має бути  

успішним та конкурентоспроможним, а тому вмотивований до набуття та розвитку професійних 

компетентностей, безперервного професійного саморозвитку.  

Наступним методологічним підходом до професійної успішності майбутніх учителів, який 

вважаємо за необхідне проаналізувати, новий підхід у педагогіці, який називають «х’ютагогікою». 

Вперше термін «х’ютагогіка» зустрічається у праці С. Хейс (S. Hase) та С. Кеньйон (C. Kenyon) у 

публікації «Від андрагогіки до х’ютагогіки» [8]. Х’ютагогіка визначається авторами як новий підхід до 

організації навчання дорослих, концепція самостійного навчання, яка пояснює необхідність та 

можливості самостійного навчання в умовах інформаційної епохи [9]. Х’ютагогіка трактується 

науковцями, як сучасне вчення про безперервну освіту як стиль життя, про самоосвіту, що поєднує кращі 

інноваційні практики в організації самоосвіти, в пошуку ефективних способів саморозвитку людини 
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шляхом усвідомленого включення в освіту [2]. Х’ютагогічний підхід визнає необхідність гнучкого 

навчання, де консультант (реальний чи віртуальний) тільки пропонує ресурси, а той, хто навчається, 

конструює реальний хід особистого навчання [9]. 

Педагогіку, андрагогіку та х’ютагогіку розглядають як акмеологічні щаблі професіоналізму 

освітян [7], а отже застосування підходів х’ютагогіки сприятиме досягненню професійної успішності на 

більш високому щаблі самоефективності майбутнього вчителя, оскільки детермінується індивідуально 

обґрунтованою траєкторією освітнього розвитку із врахуванням всіх складових формальної, інформально 

та неформальної освіти. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Аналіз проблеми професійної успішності 

майбутнього вчителя дозволяє виділити найбільш важливі сутнісні характеристики означеного 

конструкту у вияві його важливих ознак. Визначені підходи також дають змогу розглядати професійну 

успішність майбутнього вчителя з урахуванням інтеграційного підходу до її становлення та розвитку – 

діяльнісний підхід.  

Використання названих підходів дозволяє забезпечити новизну дослідження, пов’язану з 

розробкою системи забезпечення професійної успішності майбутніх учителів у ЗВО України та системі 

безперервної освіти.   

Перспективами подальших досліджень є вибудова цілісної системи забезпечення професійної 

успішності майбутнього вчителя, яка у вияві своїх складових сприятиме створенню якісних  умов 

реалізації освітнього процесу підготовки вчителів у  закладах вищої освіти.  
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METHODOLOGICAL APPROACHES TO THE STUDY OF THE PROBLEM  
OF A FUTURE TEACHER’S PROFESSIONAL SUCCESS 

The purpose of the work is to analyze the problem of a teacher’s professional success in 
terms of scientific interpretation of various methodological approaches. According to the purposes 
of the research, the scientific analysis of the methodological research strategies of a teacher’s 
professional success phenomenon of general scientific and concrete scientific levels is made, the 
substantial characteristics of a teacher’s professional success are revealed.  

The methodological basis of the study is a set of approaches: systemic, synergetic, 
historical and civilizational, activity-based, praxeological, axiological, subjective, acmeological 
and hutagogical.  

Scientific novelty. The analysis of the problem of a future teacher’s professional success 
based on the scientific analysis of various methodological approaches is carried out, the essential 
characteristics of professional success revealing the directions of its formation and development 
are distinguished.  

Conclusions. The analysis of a problem of a future teacher’s professional success allows us 
to distinguish the most important essential characteristics of the defined construct in the 
presentation of its important features. Defined approaches also allow to consider a future 
teacher’s professional success taking into account the integration approach to its formation and 
development: activity-based – formation of students' necessary professional competencies involves 
the activity and testing of effective professional activity models; subjective – reflexive analysis of 
professional actions develops the ability to the correct estimation and successful experience of 
theoretical and practical activity; praxeological approach – comparing theoretical and practical 
models of professional actions, students determine the most rational and effective ones; 
axiological – definition of professional activity values, the establishment of priorities in 
professional and personal life; acmeological – definition of ways of professional growth to reach 
the top of professional success.  
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